

## G 特稿 109

**吐** 尔逊·阿吉已经在武汉住了5个多月。他没有要离开的打算,虽然4月8日武汉离鄂通道就已正式开启。

按计划,吐尔逊至少要在这座城市度过今年夏天。到时,距他1月份接受手术就过去半年了,不用再频繁复查。

为了求生,尿毒症患者吐尔逊从2700多公里外的乌鲁木齐来到武汉。配型成功后,先后接受了两次手术,一颗健康的肾脏开始在吐尔逊体内运转,但第二次手术后第二天,他就被检测出感染新冠病毒。

那时候,吐尔逊·阿吉的命运,就像一枚在空中不断翻动的硬币。不到落地时,谁也不知道“幸”与“不幸”到底哪一面朝上。

**检测阳性**

接到医院通知自己去做核酸检测的电话,米娜娃尔心里一沉。

那天是1月25日,武汉持续着连续数日的阴雨天气。虽然已来了两个多月,米娜娃尔还是不习惯南方冬日的湿冷。

“你爱人新冠病毒检测结果为阳性,你也有被感染的可能。”身穿防护服的医生一面开着检查单,一面面对米娜娃尔说。

和自己猜测的一模一样。“他刚做完大手术,会不会被转移到隔离病房?”来不及担心自己,米娜娃尔脱口问出了这个问题。

“先别想那么多,你快去做测试。”没能从医生的回答中捞到一丝安慰,米娜娃尔越发觉得全身冰冷,她形容自己“像一根木头”一样,无意识地在医院里移动着。

“好不容易熬到新生,怎么会这样?”米娜娃尔觉得5年前的一幕又重演了。

病退前,维吾尔族人吐尔逊·阿吉是新疆有色地质勘查局副局长兼工会主席。2015年3月,他作为驻村工作队队长前往喀什叶城县萨依巴格乡工作。当地经济落后,各方面工作基础薄弱,大半年时间,吐尔逊几乎天天加班,生活没有规律,“后半夜才吃晚饭是常有的事。”

几个月后,吐尔逊频频出现乏力、食欲不振等症状,但他没有放在心上,“我以前就患有多囊肝和多囊肾,以为只是工作太累了引起身体不适。”

2015年10月,趁着轮休,吐尔逊到乌鲁木齐的医院做了详细检查。结果很快出来了:肾衰竭,也就是常说的尿毒症。那一年,吐尔逊才54岁。

“天塌了。”得到消息后,一向坚强的米娜娃尔躲在卫生间大哭了一场。

经批准,吐尔逊结束驻村工作,在单位的关心和安排下,一边上班一边接受透析治疗。

生病前,吐尔逊是勘查局里的运动健将,从他40多岁时拍下的照片中还能看出这是一个肌肉线条分明的健壮汉子。但随着病情发展和透析进行,吐尔逊瘦了近15公斤,身体也越来越差。冬天的乌鲁木齐室外气温很低,为了避免感冒引起感染,他尽量减少出门的次数。新疆的食物大多重盐重辣,因为肾脏不堪重负,吐尔逊不得不选择忌口。

一周透析3次,每次4小时,生命靠此延续。

**到武汉去**

在等待检测时,米娜娃尔拨通了丈夫的电话,可除了简单几句安慰,她再也说不出别的对话。身处一家医院,夫妻俩却不能见面,做完核酸检测,米娜娃尔只能选择回住处等待结果。

封城两天的武汉,已很难见到出租车的身影。走在空荡荡的马路上,她再也忍不住自己的眼泪。

如果不是因为血液透析“实在做不下去了”,这对夫妻本不会在这个特殊的时间点出现在武汉。

抽筋、贫血、呕吐……透析近4年,吐尔逊的身体机能越来越差,有好几次透析才进行到一半,他就感到呼吸急促、虚汗直冒,必须中断治疗休息好一阵才能缓过气。

2018年7月,因无法坚持工作,吐尔逊办理了病退手续。受限于技术,人体内部分有毒物质无法通过透析排出,长期积累后,这些毒物同样会对生命造成威胁。

想要有质量地活下去,必须换肾。

2019年11月13日,吐尔逊和米娜娃尔第一次来到了武汉大学人民医院。

“从一开始了解肾移植我们就知道了武汉。”吐尔逊在乌鲁木齐透析时认识的一位病友数年前在武汉接受了移植手术,因为出现排异现象,他比吐尔逊夫妇更早几个月抵达武汉,想要再次换肾。从这位病友身上,吐尔逊第一次对肾移植后的生活在有了形象的了解。

到武汉去,看似偶然的选择背后,是这座城市强大的医疗资源。武汉有华中地区“医都”之称,按照2018年武汉常住人口1108.1万人计算,武汉市每百万人拥有三级医院5.51个,三甲医院2.44个,远高于全国每百万人拥有三级医院2.20个、三甲医院1.18个的水平。华中科技大学附属同济医院、华中科技大学附属协和医院,武汉大学人民医院、武汉大学中南医院均作为综合性医院名列全国百强医院名单。

“他刚来时,已有血尿症状,是晚期表现了。”邱涛是武汉大学人民医院器官移植科副主任,参与了吐尔逊治疗的全过程。

每一天,都有像吐尔逊这样的尿毒症中晚期患者,从全国各地来到邱涛所在的科室求救。“我轮得上肾源吗?”吐尔逊夫妇有些担心,他们是少数民族,初来武汉又人生地不熟。

“请放心,在这里,每一个病人都会被平等对待。”同样的问题,邱涛被问了无数次,每一次他的答案都一样。在肾病科住院治疗一个月后,吐尔逊的数据被录入数据库,一旦有合适的肾源,系统就会自动匹配。

我国每年约有30万末期器官功能衰竭的患者,但仅有1.6万幸运者能获得器官移植。其中,接受肾脏移植的人数大约占到1/3,即5000余人。

在武汉大学人民医院肾病科,有的人等肾源

**两次手术**

“是外出时被传染的吗?”“还是在透析室被传染上的?”回到租住的家中,米娜娃尔躺也不是,坐也不是,大脑完全被丈夫的检测结果占据。

吐尔逊算得上是较早进行有意识防护的人。2020年元旦刚过没几天,远在乌鲁木齐的女儿迪丽达尔就从新闻中得知了武汉华南海鲜市场接连出现“不明原因肺炎”患者。虽然当时



在隔离病房里,吐尔逊与护士陈玲合影。  
受访者供图

的说法是不存在人传人现象,但因为父亲情况特殊,迪丽达尔还是嘱咐父母减少外出,出门一定要戴口罩。

1月13日上午,吐尔逊手机响了。

“听他接电话的语气,我猜是医院打来的。”似乎有一种预感,米娜娃尔突然紧张起来,眼睛紧紧盯着丈夫。

真的出现了与吐尔逊匹配的肾源。挂掉电话,他忘记了自己是个病人,蹦跳着与妻子拥抱在一起,“当时觉得自己实在是太幸运了。”

那一天,米娜娃尔特地让吐尔逊去理了发,她说,要精精神神地迎接新生。

1月14日下午,一场6个小时的手术后,一颗健康的肾脏植入了吐尔逊身体里。

手术后吐尔逊住进了无菌病房,每日三餐由米娜娃尔送到医院再由护士转交。虽然见不了面,但每天通过手机视频,米娜娃尔和在乌鲁木齐的女儿迪丽达尔也能看到吐尔逊在一天天好起来。手术后第3天,他已经能下床走路。迪丽达尔说,那时她还想着到了春节假期,就去武汉看望父亲。

两个多月后再回忆,米娜娃尔已说不清变化是如何一点点发生的。吐尔逊术后那一个星期,她每天出入医院3次,每次都能看到门诊部和急诊部外等待的人又多了一些。到后来,排队室外的队伍越来越长,医院还为他们划定了专门的排队区域。一心想着丈夫,米娜娃尔没把这些事放在心上。

1月20日,吐尔逊术后第7天,新冠肺炎首次被确定存在人传人现象。同时,以钟南山院士为代表的专家建议:没有特殊情况,不要去武汉;在武汉的人能不出去就不要出去。

吐尔逊记得很清楚,就在那天以后,无菌病房多了每天消毒的程序。“病房一次,走道一次,医生护士还时刻提醒我们要坚持戴口罩。”

1月22日,术后第9天,吐尔逊感觉移植肾区有明显胀痛感,伤口出现隆起,出血现象。第二天,相关症状进一步加重。“病人尿液减少,彩超检查结果显示移植区域有血肿。”吐尔逊的主治医生金泽亚说,当时的状况,吐尔逊需要接受探查手术。

那天,是武汉封城的日子。新冠病毒正在快速传播,医院的非紧急手术都停了,要不要开这一刀,移植科从上到下掂量了许久。手术意味着感染风险;保守治疗则会加大移植失败的可能性。

没人愿意让珍贵的肾源浪费,让病人失望。当天下午,经米娜娃尔签字同意,吐尔逊第二次被推进了手术室。

医护人员做了最严密的防护。主刀医生金泽亚戴了两副手套,从里到外穿了洗手衣、手术服和防护服三层衣服,头上还戴着防护面罩。不知道是因为太闷还是太紧张,手术还没开始,金泽亚就感觉手心、胸前渗出了汗珠。笨重的穿戴影响了人的灵敏性,他的动作比平时慢了不少,就连和护士的器械传递,都既小心又缓慢。

两个多小时后,武汉大学人民医院器官移植科主任周江桥走出手术室告诉米娜娃尔,“移植区域的血块有成年人拳头大小,已全部清除,病人情况稳定,手术成功。”

**“不转移了!”**

米娜娃尔的检测结果出来了,阴性。只是这无法给她足够的安慰。女儿迪丽达尔不能赴汉,米娜娃尔不得不独自一人在异乡面对接二连三出现的意外。

疫情还在蔓延,武汉人引以为傲的丰富的医疗资源迅速透支,并且还远远不能满足需求。武汉大学人民医院先是成为新冠肺炎定点收治医



在恢复非新冠肺炎门诊的武汉协和医院,一名患者正在就诊。  
新华社记者 沈伯韩 摄

**最幸运的不幸**

本报记者 吴铎思

院,后来又被定为重症收治医院,许多非呼吸、传染病科的医护人员都被抽调到一线支援,普通医疗服务基本停止。

在周江桥和邱涛的安排下,该院器官移植科能出院的患者都出了院,“因为他们更容易遭受包括新冠病毒在内的各种感染。”吐尔逊第二次手术后,剩下的不到10个病人分散住在单独的房间。

仿佛是印证邱涛的说法,1月24日,吐尔逊出现低热症状。咽拭子核酸检测显示,他感染了新冠病毒。

整个病区因此高度紧张起来。“我们反复回忆反复核对,但谁都不敢保证手术中没有一丝暴露。”一位参与了吐尔逊第二次手术的医生回忆说,“那可是最密切的接触。”

金泽亚和相关医护人员被安排接受核酸检测,器官移植科对吐尔逊采取了临时隔离措施。接下来怎么办,又成了摆在大家面前的一道难题。

按照规定,新冠肺炎患者必须转入感染病房,可当时的武汉已是一床难求。这意味着刚做完手术还需要特殊护理的吐尔逊可能要被送回家隔离。

这无异于要了他的命。

“我们不会丢下他不管,你放心。”接到米娜娃尔的求助电话后,周江桥这样回答,和这对夫妻刚就医时邱涛说的话如出一辙。

继续留在移植科治疗是对吐尔逊最有利的方案,但并不是所有人都赞同。有护士哭着打电话给邱涛问能不能把吐尔逊转到呼吸科。“那是最混乱的时候,一旦感染,即使是医护人员也无法见死不救。”

邱涛很理解这种心情。

周江桥和邱涛还是决定赌一把,“医生的职责让我们必须这样做。”他们把吐尔逊的情况向医院汇报,经专家会诊,认为吐尔逊属于轻症患者,可以就地隔离,由主治医师和指定护士在三级防护后对其进行治疗和护理。同时,呼吸科医生还针对吐尔逊的情况给出了用药建议。

“不转移了!”听到电话那头传来妈妈激动的声音,迪丽达尔掉下了眼泪,“我知道,医护人员是冒着极大风险做出这个决定的。”

武汉大学中南医院急诊中心副主任夏剑曾对媒体估计,正常情况下,他所在的医院一年接待急诊患者12万人,其中有10%~20%是需要抢救的患者。但疫情期间的抢救量大概是正常状态的1/3,其中包括新冠肺炎引起的抢救。至于普通门诊,数量就更少了。

科室停摆,对病人的照顾不能停摆。接受器官移植的患者,3个月内需每周复查,3个月至半年内每隔45天复查一次,期间还要不间断地服药并根据病情调整用药。随着疫情愈发严峻和市内交通中断,不少患者给器官移植科打电话,说不敢或不能前来复查取药。粗略统计,整个科室面临断药风险的病人有80多个。

他们决定送药上门。1月27日,封城第5天,武汉大学人民医院器官移植科的医生、护士、器官捐献协调员和志愿者组成了“送药小分队”和“抽血小分队”。第二天上午,根据事先整理的信息,8名队员出发收集患者病历、医保卡等资料;当天下午和晚上再根据需求取药、分装。邱涛粗略统计,每位病人平均要服用十多种药物,有的一次性就要配齐三四十盒。

1月29日,为了给第一批19位患者抽血、送药,两支小分队从凌晨一直奔波到夜里,行程遍及武汉三镇,路程均超过了100公里。

有人需要药物,有人需要透析。对还未等到肾源的尿毒症患者来说,能否定期透析关乎生死。武汉市第四医院是疫情期间该市少数没有停止血透服务的医院之一。从1月21日起,该院肾内科医护人员在48小时内完成了血透室的临时改造,与发热门诊彻底隔离,保证350多位普通患者透析需求。

这里也因此成了许多外院患者的救命稻草。由于原所在医院关闭血透中心,这些病人

普遍中止透析一周以上。有人全身浮肿,最大的鞋都穿不进去;有人因体内毒素堆积已陷入半昏迷状态。因人手短缺,第四医院血透室一直维持超负荷运转,医护人员每天工作都超过12个小时,但面对不断转来的病人,该院肾内科主任董骏武教授用疲惫沙哑的声音说,他们无法见死不救。

**“第二故乡”**

器官移植科护士陈玲没想到,没被抽调到一线的自己也在疫情期间穿着防护服工作了近10天。自吐尔逊第一次手术起,她就是这位维族大叔的责任护士,得知吐尔逊感染新冠肺炎后,陈玲只对护士长说了一句话:“我继续负责他。”不是不害怕,“可他是我的病人。再说,换了别的姐妹,同样有风险,我也不忍心。”

器官移植科为吐尔逊临时改造了隔离区域,地方不大,清洁区、缓冲区、污染区一个不少。为了节省防护服,同时减少进入隔离病房的人员数量,那阵子陈玲住吃都在医院,每次进病房都尽可能多待一段时间。

除了打针、输液、记录各项指标数据,陈玲还要承担护工的工作。

隔离治疗前几天,吐尔逊卧床无法动弹,陈玲每隔2小时就会帮他翻身一次。

他既惊讶又感动,一个小姑娘怎么能搬动体重近60公斤的自己?

吐尔逊能下床走动之前,大小便、擦身等个

维吾尔自治区总工会、新疆有色集团工会、有色地质勘查局工会很快联系到了他本人和家属,并发放了慰问金。“让我只管安心养病,如果我们在武汉或者女儿在乌鲁木齐有任何困难,他们都会尽力提供帮助。”干了多年工会工作,吐尔逊没想到自己也成了被慰问的对象。

截至2月2日,吐尔逊又先后接受3次新冠病毒核酸检测,提示结果均为阴性。同日,他被允许从肾脏移植科出院。出院小结上写着:“患者移植肾触诊无异常……每日尿量约2000~3000ml……肝肾功能正常。”

简简单单几句话,吐尔逊一家等了5年。

米娜娃尔又哭了,吐尔逊也哭了,为自己的两次重生,也为这期间医护人员和社区工作者的付出与帮助。迪丽达尔激动地给武汉大学人民医院写了一封感谢信,“即使在最艰难的时期,你们也从未放弃过我的父亲……天使在人间,而且就在我父亲的身边!”

自3月中旬起,武汉市开始逐步腾出定点医院,满足非新冠肺炎患者就医需求。到4月初,武汉大学人民医院主院区已基本恢复正常诊疗秩序。吐尔逊说,那位比他早来武汉的病友也平安度过了疫情期间,还在继续等待肾源。

直到现在,吐尔逊依然是疫情期间武汉大学人民医院器官移植科唯一接受手术的患者,他的特殊经历也成了这个科室抗疫的重要记忆。为了降低他感染的风险,邱涛在出院后的一个多月,邱涛都自愿每周用私家车载着他往返医院复查。邱涛行医多年,治人无数,“这一个,特别不



疫情期间,武汉部分医院通过快递公司保证病人用药。  
受访者供图

人事务都需要陈玲帮忙。“叔叔,屋里没别人,你就把我当自己女儿看就行。”见吐尔逊一开始有些不好意思,陈玲大方、亲热的几句话,化解了尴尬。

让整个科室欣慰的是,吐尔逊的病情没有进

一步发展,一直维持着轻症状态。

医院外,封城给米娜娃尔带来了新问题。

所有交通工具停运,她每天往返医院送餐成了麻烦事。

邱涛听说这件事后,热心地建议米娜娃尔向

租住小区所属的洪山区锦江社区求助。